


ĐỀ THI THAM KHẢO HSG CẤP TRƯỜNG – LỚP 7 
Môn:KHOA HỌC TỰ NHIÊN
Thời gian làm bài: 60 phút (không kể thời gian phát đề)
---------------------------------------------------------------------------- 
[bookmark: _Toc701337]Đề số 28 
Lưu ý: Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm. 
Họ và tên thí sinh:………………………………Số báo danh:…………………….. 
NỘI DUNG ĐỀ
Thí sinh chọn một trong các phương án A, B, C hoặc D được cho là đúng nhất 
Đề thi gồm 40 câu trắc nghiệm dành chung cho tất cả thí sinh 
Câu 1: Hợp chất của nguyên tố X với S là X2S3 và hợp chất của nguyên tốY với H là YH3. Công thức hóa học hợp chất của X và Y là
	A. XY. 	B. X2Y. 	C. XY2. 	D. X2Y3. 
Câu 2: Một trong những chất có trong thành phần đá vôi là chất trong công thức hóa học của nó có 1 nguyên tử calcium, 1 nguyên tử carbon, 3 nguyên tử oxygen. Công thức hóa học phù hợp sẽ là
	A. 1Ca1C3O. 	B. Ca1C1O3. 	C. CaCO3. 	D. Ca1C1O3. 
Câu 3: Dãy chất nào sau đây chỉ chứa đơn chất? 
	A. Fe, HCl, CaCO3, I2. 	B. Zn, H2, O3, KI. 
	C. Mg, NaCl, KMnO4, Al2O3 . 	D. Ag, Cl2, O3, Pb. 
Câu 4:Phát biểu nào sau đây là sai? 	A. Khí nitrogen N2 là hợp chất. 
B. Gỉ sắt (được cấu tạo từ nguyên tố iron và oxygen) là hợp chất. 
C. Khí carbon dioxide CO2 có một nguyên tử carbon và hai nguyên tử oxygen. 
D. Kim loại potassium (K) là đơn chất. 
Câu 5: Dãy chất nào sau đây chỉ chứa hợp chất? 
	A. Cu, BaCl2, K2CO3, I2. 	B. H2, O3, KI, Na. 
	C. MgO, H2SO4, CaO, Al2O3. 	D. H2O, Al, O2, Hg. 
Câu 6: Hợp chất sodium oxide có công thức hóa học là Na2O. Số nguyên tử của mỗi nguyên tố trong hợp chất là
	A. 1 nguyên tử Na, 1 nguyên tử O. 	B. 2 nguyên tử Na, 1 nguyên tử O. 
	C. 2 phân tử Na, 1 phân tử O. 	D. 1 phân tử Na, 1 phân tử O. 
Câu 7: Kim loại M tạo ra hợp chất có công thức hóa học là M(OH)2. Khối lượng phân tử của hợp chất bằng 78 amu. Khối lượng nguyên tử của M là
	A. 24. 	B. 27. 	C. 64. 	D. 56. 
Câu 8: Công thức hóa học phù hợp với sulfur S(VI) oxide là
A. SO. 	B. SO2. 	C. SO3. 	D. S2O6. 
Câu 9: Người ta đặt một ngọn nến trước một cánh tủ có gương ởtrên mặt. Khi quay gương một góc 20° thì ảnh của ngọn nến dịch chuyển như thế nào? A. quay một góc 20° với trục quay là trục quay của gương. 
B. quay một góc 40° với trục quay là trục quay của gương. 
C. quay một góc 20° với trục quay đi qua S. 
D. quay một góc 40° với trục quay đi qua S. 
Câu 10: Đơn vị nào sau đây không phải đơn vị của tốc độ?
	A. km/h. 	B. m/s. 	C. km/s. 	D. km.s. 
Câu 11: Trường hợp nào sau đây không phát ra âm thanh? 
	A. gõ mạnh lên mặt trống. 	B. gãy mạnh dây đàn guitar. 
	C. thổi mạnh vào cây tiêu (sáo). 	D. há to miệng. 
Câu 12: Trong biểu diễn tia sáng mũi tên chỉ
	A. độ mạnh yếu của ánh sáng. 	B. hướng truyền của ánh sáng. 
	C. tốc độ của ánh sáng. 	D. năng lượng của ánh sáng. 
Câu 13:Điểm chung giữa hai cách đo tốc độ sử dụng đồng hồ bấm giây và sử dụng đồng hồ đo thời gian hiện số dùng cổng quang điện là 
A. cùng đo khoảng thời gian vật chuyển động giữa hai điểm có khoảng cách xác định. 
B. cùng đo quãng đường vật chuyển động được một khoảng thời gian xác định. 
C. cùng đo quãng đường vật chuyển động. 
D. cùng đo thời gian vật chuyển động. 
Câu 14: Thiết bị giúp ta có thể “nhìn thấy” dao động của âm được gọi là 
	A. máy thu âm. 	B. âm thoa. 	C. dao động ký. 	D. camera. 
Câu 15: Âm thanh được tạo ra nhờ
	A. dao động. 	B. chuyển động. 	C. biến dạng. 	D. nhiệt độ. 
Câu 16: Một xe đạp điện chuyển động với tốc độ 18 km/h. Tốc độ của xe đạp trên tương ứng với giá trị nào sau đây?
A. 0,018 m/s. 	B. 5 m/s. 	C. 64,8 m/s. 	D. 18 m/s. 
Câu 17:Chùm sáng song song có đặc điểm như thế nào? 	A. các tia sáng song song với nhau. 
B. các tia sáng càng ngày càng loe rộng ra. 
C. các tia sáng tập trung tại một điểm. 
D. các tia sáng phân tán theo các phương khác nhau. 
Câu 18: Ta có thể nghe được tiếng vang khi  
A. âm phản xạ nghe được sớm hơn âm truyền trực tiếp đến tai ta ít nhất là 1/15 giây. 
B. âm phản xạ nghe được chậm hơn âm truyền trực tiếp đến tai ta ít nhất là 1/15 giây. 
C. âm phản xạ nghe được sớm hơn âm truyền trực tiếp đến tai ta ít nhất là 15 giây. 
D. âm phản xạ nghe được chậm hơn âm truyền trực tiếp đến tai ta ít nhất là 15 giây. Câu 19: Đồ thị quãng đường - thời gian của một học sinh đi học từ nhà tới trường được biểu diễn như sau: 
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Tốc độ chuyển động của học sinh đó là
	A. 0,75 km.h. 	B. 12 km.h. 	C. 0,75 km/h. 	D. 12 km/h. 
Câu 20: Khi tia phản xạhợp với mặt gương một góc 40° thì góc tới có độ lớn bao nhiêu? 
	A. i = 40°. 	B. i = 20°. 	C. i = 50°. 	D. i = 80°. 
Câu 21: Khi để nam châm tự do thì 
A. cực Bắc của nam châm luôn chỉ hướng Bắc địa lý. 
B. cực Bắc của nam châm luôn chỉ hướng Nam địa lý. 
C. cực Bắc của nam châm luôn chỉ hướng Đông địa lý. 
D. cực Bắc của nam châm luôn chỉ hướng Nam địa lý. 
Câu 22: Chữ SW trên la bàn có nghĩa là hướng nào?  
A. Đông Nam. 	B. Đông Bắc. 	C. Tây Nam. 	D. Tây Bắc. 
Câu 23: Khi nào thì nam châm điện có khả năng hút các vật bằng sắt thép?	A. khi có dòng điện chạy qua cuộn dây. 
B. khi một đầu của cuộn dây mắc vào cực dương của nguồn điện.  
C. khi cuộn dây được cuốn quanh lõi sắt. 
D. khi một đầu của cuộn dây mắc vào cực âm của nguồn điện. 
Câu 24: Phát biểu nào sau đây không đúng? 	A. Trái Đất là một nam châm khổng lồ. 
B. Cực Bắc địa từ nằm ở nửa bán cầu Nam. 
C. Trục từ và trục quay của trái đất không trùng nhau. 
D. Cực Bắc địa từ nằm ở nửa bán cầu Bắc. 
Câu 25: Nhận xét nào sau đây là đúng về hai phát biểu sau? 
(I) Xung quanh Trái Đất có từ trường.  
Vì (II): Trái Đất có hai cực địa lý là cực Bắc và cực Nam. 
A. Câu (I) đúng, câu (II) đúng, hai câu có liên quan với nhau. 
B. Câu (I) đúng, câu (II) đúng, hai câu không liên quan với nhau. 
C. Câu (I) đúng, câu (II) sai. 
D. Câu (I) sai, câu (II) đúng. 
Câu 26: Chiều của đường sức từ của nam châm được vẽ như hình: 
[image: ]
Tên các từ cực của nam châm là 
A. A là cực Bắc, B là cực Nam. 	
B. A là cực Nam, B là cực Bắc. 
C. A là cực âm, B là cực dương. 
C. A là cực dương, B là cực âm. 
Câu 27:Năng lượng cần cho mọi hoạt động sống của sinh vật bắt nguồn từ đâu? 
A. mặt trời. 	B. không khí. 	C. đất.  	D. nước. 
Câu 28: Trong hô hấp tế bào chất hữu cơ được phân giải thành:  
	(1) khí carbon dioxide.  	(2) nước.  
	(3) năng lượng ATP. 	(4) oxygen. 
Đáp án đúng là:
	A. (1), (2), (3), (4). B. (1), (2), (3). 	C. (2), (3), (4). 	D. (1), (2), (4). 
Câu 29: Phân tử nước được cấu tạo bởi
A. 1 nguyên tử carbon dioxide, 2 nguyên tử hydrogen. 
B. 1 nguyên tử carbon dioxide, 2 nguyên tử oxygen. 
C. 1 nguyên tử oxygen, 2 nguyên tử hydrogen. 
D. 2 nguyên tử oxygen, 2 nguyên tử hydrogen. 
Câu 30: Cảm ứng của sinh vật là gì?
A. khả năng tiếp nhận kích thích và phản ứng lại các kích thích từ môi trường. 
B. khả năng phản ứng lại các kích thích từ môi trường. 
C. khả năng tiếp nhận kích thích từ môi trường. 
D. khả năng tiếp nhận kích thích và phản ứng lại các kích thích từ bên trong cơ thể. Câu 31: Sinh sản ở sinh vật là gì? 
A. là quá trình tạo ra những cá thể mới đảm bảo sự phát triển liên tục của loài. 
B. là quá trình tái tạo lại các cơ quan đã mất ở một số sinh vật. 
C. là quá trình lớn lên của một cơ quan trên cơ thể sinh vật. 
D. là quá trình tạo ra những cơ quan mới trên cơ thể sinh vật. 
Câu 32: Hạt phấn hoa có thời gian sống rất ngắn ở nhiệt độ thường, khi nhiệt độ lên cao thời gian sống lại càng ngắn hơn. Vào mùa ra hoa nếu cây thiếu chất dinh dưỡng, nở không đều thì tỉ lệ ra hoa, thụ phấn của đất thấp. Vậy các yếu tốảnh hưởng đến sự thụ phấn cho hoa trên là 
	A. nhiệt độ. 		B. chất dinh dưỡng. 
	C. gió. 		D. nhiệt độ và chất dinh dưỡng. 
Câu 33: Để trở thành bướm trưởng thành bướm phải trải qua những giai đoạn nào?   	A. giai đoạn trứng, giai đoạn sâu, giai đoạn kén, giai đoạn bướm trưởng thành. 
B. giai đoạn trứng, giai đoạn kén, giai đoạn bướm trưởng thành. 
C. giai đoạn trứng, giai đoạn sâu, giai đoạn bướm trưởng thành. 
D. giai đoạn trứng, giai đoạn sâu, giai đoạn kén. 
Câu 34: Nhờ có quá trình quang hợp, thực vật được chuyển hóa quang năng thành dạng năng lượng gì?  
	A. hóa năng. 	B. cơ năng. 	C. động năng. 	D. nhiệt năng. 
Câu 35: Các yếu tố nào sau đây ảnh hưởng đến hô hấp ở tế bào?  
	(1) nước. 		(2) nhiệt độ. 			
	(3) hàm lượng khí oxygen. 	(4) hàm lượng khí carbon dioxide. 
Đáp án đúng là
	A. (1), (2), (3). 	B. (2), (3), (4). 	C. (1), (3), (4). 	D. (1), (2), (3), (4). 
Câu 36: Cây hút nước và muối khoáng nhờ bộ phận nào của rễ? 
A. phần trụ giữa. 	B. mạch rây. 	C. mạch gỗ. 	D. lông hút. 
Câu 37: Trong các trường hợp sau, trường hợp nào là cảm ứng ở thực vật? 	A. lá cây bịgió cuốn đi. 
B. lá cây mắc cỡ khép lại khi lấy ngón tay chạm vào. 
C. cành cây bị gãy khi dùng tay bẻ. 
D. thân cây bị chảy mủ khi dùng dao rạch. 
Câu 38: Trong các hình thức sinh sản sau hình thức nào không phải là sinh sản vô tính? 
	A. đẻ con. 		B. mọc chồi.	
	C. giâm cành. 		D. nuôi cấy mô thực vật. 
Câu 39: Nếu được chiếu sáng 16 giờ thì trung bình một ngày một con gà mái sẽ đẻ một quả trứng. Tuy nhiên, nếu giảm thời gian chiếu sáng xuống chỉ còn 12 - 13 giờ/ngày thì phải hai ngày nó mới đẻ một quả trứng. Trong ví dụ trên, con người sử dụng ánh sáng để điều khiển yếu tố nào trong sinh sản ở gà?  
	A. số lượng trứng được sinh ra từ gà mái.  	B. số lượng gà mái được nở ra từ trứng. 
C. số lượng gà mái được nở ra từ trứng 
D. số lượng trứng (giao tử cái) được hình thành trong cơ thể gà mái. 
Câu 40: Sinh trưởng ở thực vật là gì? 
A. là sự tăng lên về kích thước (chiều dài, bề mặt, thể tích) của cơ thể thực vật. Cơ sở của sinh trưởng ở thực vật là sự phân chia tế bào thuộc mô giậu. 
B. là sự tăng lên về kích thước (chiều dài, bề mặt, thể tích) của cơ thể thực vật. Cơ sở của sinh trưởng ở thực vật là sự phân chia tế bào thuộc mô phân sinh. 
C. là sự biến đổi về chức năng của các tế bào trong cơ thể thực vật. Cơ sở của sinh trưởng ở thực vật là sự phân chia tế bào thuộc mô phân sinh. 
D. là sự biến đổi về chức năng của các tế bào trong cơ thể thực vật. Cơ sở của sự sinh trưởng ở thực vật là sự phân chia tế bào thuộc mô giậu. ---HẾT--- 
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